

从全局高度准确把握和积极推进构建新发展格局

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

构建新发展格局,是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择,也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。

在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记强调,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是“十四五”规划《建议》提出的一项关系我国发展全局的重大战略任务,需要从全局高度准确把握和积极推进。

“十四五”时期我国进入新发展阶段,这是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的关键期,国内外环境的深刻变化带来一系列新机遇新挑战。以习近平同志为核心的党中央根据我国发展阶段、环境、条件变化,审时度势作出了加快构建新发展格局的重大决策。党的十九届五中全会描绘了我国未来

发展的宏伟蓝图,对加快构建新发展格局作出重大工作部署。要看到,提出加快构建新发展格局,既是对我国发展新机遇新挑战的深刻认识,也是对我国客观发展规律和发展趋势的自觉把握,是对“十四五”和未来更长时期我国经济发展战略、路径作出的重大调整完善,是着眼于我国长远发展和长治久安作出的重大战略部署,对于我国实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,对于促进世界经济繁荣,都会产生重要而深远的影响。还要看到,只有立足自身,把国内大循环畅通起来,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去。加快构建新发展格局,就是要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力。

加快构建新发展格局,就要在准确把握的基础上积极推进。构建新

发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻。必须坚持深化供给侧结构性改革这条主线,继续完成“三去一降一补”的重要任务,全面优化升级产业结构,提升创新能力、竞争力和综合实力,增强供给体系的韧性,形成更高效率和更高质量的投入产出关系,实现经济在高水平上的动态平衡。构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强,必须更强调自主创新,全面加强对科技创新的部署,集合优势资源,有力有序推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制机制,加强创新链和产业链对接。形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑,要建立起扩大内需的有效制度,释放内需潜力,加快培育完整内需体系,加强需求侧管理,扩大居民消费,提升消费层次,使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。构建新发展格局,实行高水平对外开放,必须具备强大的国内经济循环体系和稳固的

基本盘。要塑造我国参与国际竞争新优势,重视以国际循环提升国内大循环效率和水平,改善我国生产要素质量和配置水平,推动我国产业转型升级。

习近平总书记指出:“当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。同时,必须清醒看到,当前和今后一个时期,虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。”站在历史正确的一边,增强机遇意识和风险意识,坚定不移贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,全力办好自己的事,我们就一定能在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的更大奇迹。

新华社北京1月14日电 人民日报1月15日评论员文章

我国2020年成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体

新华社北京1月14日电 (记者刘红霞) 海关总署14日发布数据,2020年我国货物贸易进出口总值32.16万亿元,同比增长1.9%,在新冠肺炎疫情和单边主义保护主义等多重压力之下创历史新高,成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上说,我国外贸进出口从2020年6月份起连续7个月正增长,全年出口17.93万亿元,增长4%;进口14.23万亿元,下降0.7%;贸易顺差3.7万亿元,增长27.4%。

“国际市场份额也创历史最好纪录,成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体,货物贸易第一大国地位进一步巩固。”李魁文说,根据世界贸易组织和各国已公布的数据,2020年前10个月,我国进出口、出口、进口国际市场份额分别达到12.8%、14.2%、11.5%,比历史最高值分别提升0.8、0.4和0.7个百分点。

李魁文介绍,我国前五大贸易伙伴依次为东盟、欧盟、美国、日本和韩国,与这些贸易伙伴进出口分别为4.74万亿元、4.5万亿元、4.06万亿元、2.2万亿元和1.97万亿元,分别增长7%、5.3%、8.8%、1.2%和0.7%。

“此外,我国对‘一带一路’沿线国家进出口9.37万亿元,增长1%。”他说。作为我国第一大外贸主体,民营企业表现出强大韧性。数据显示,2020年有进出口实绩企业53.1万家,增加6.2%,其中,民营企业进出口14.98万亿元,增长11.1%,占我国外贸总值的46.6%,比2019年提升3.9个百分点,成为稳外贸的重要力量。

“面对前所未有的困难和挑战,我国外贸进出口交出了一份亮眼成绩单,实属不易。”李魁文说,2021年世界经济形势依然复杂严峻,外贸发展面临诸多不确定因素,海关将扎实做好相关工作,为“十四五”外贸开好局、起好步作出应有贡献。

中国2020年口罩出口摊到全球每人将近40只

新华社北京1月14日电 (记者刘红霞) 海关总署14日发布的数据显示,2020年3月至12月底,全国海关共验放出口主要疫情防控物资价值4385亿元,其中,口罩出口2242亿只,价值3400亿元,相当于为中国以外的全球每个人提供了近40个口罩。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上说,2200多亿只口罩中,650亿只是医用口罩。

“我们还出口了防护服23.1亿件,包括医用防护服7.73亿件;护目镜2.89亿副,外科手套29.2亿双。这些产品为

医护人员等疫情防控人员做好自我防护提供了保障。”他说。

海关数据显示,在医疗器械方面,2020年中国出口了27.1万台呼吸机,其中,无创呼吸机21.2万台;病员监护仪66.3万台,红外测温仪1.19亿件。此外,中国还出口了10.8亿件份新冠病毒检测试剂盒,为新冠病毒检测工作提供了支持。

“我们发挥了率先全面复工复产、抗疫物资最大供应国的优势。”李魁文说,在满足国内疫情防控需求的同时,对全球大多数国家和地区出口了疫情防控物资,有力支援全球抗击新冠肺炎疫情。

市场监管总局依法对唯品会涉嫌实施不正当竞争行为立案调查

新华社北京1月14日电 近日,市场监管总局根据举报,依法对唯品会(中

国)有限公司、广州唯品会电子商务有限公司涉嫌实施不正当竞争行为立案调查。

小伙子怼得好,女士你别嚣张,“卢书记”别糊涂

一位让人感觉极不舒服的女士不配合防疫规定完整填写个人信息,还态度傲慢地给社区书记打电话要特权;面对社区“卢书记”的放行要求,志愿者霸气回怼:“我管她谁呢?凭什么不写?要这样的话我们这个岗位就没法干了!”

此事有些话让人不吐不快。

首先,我们要给这位志愿者的霸气回怼点个赞!大连疫情防控取得阶段性成效,这是多少人、多少家庭自觉配合防疫要求、顶着数九严寒换来的,是多少志愿者冒着生命危险、日夜坚守拼来的。在关键阶段稍有疏忽怠惰,防疫成果就可能毁于一旦。这位志愿者霸气回怼,怼的是这种不守规矩、不以为耻反以为荣的人,怼的是这种漠视疫情防控要求、无视公众生命健康安全的不耻行为,怼的更是大疫当前还颐指气使耍威风、高高在上当老爷的“官本位”思想。

其次,我们想问问这位掏出手机打电话的女士,有找人托关系的功夫,能填10次8次身份证号

了,拒不填写身份证号到底是在拒绝什么呢?防疫成果来之不易,包括社区干部、志愿者在内的社会各界倾注了无数心血汗水,付出了巨大牺牲。不管你是谁,无论什么理由,都没资格也决不允许给疫情防控添乱。

最后,我们还得劝劝电话里和电话外的“卢书记”们,关键时刻糊涂不得!规章制度不只是给普通百姓制定的,领导干部也要遵守,甚至要做得更好,作出表率。面对严峻的疫情防控形势,一个疏漏就有可能造成巨大的疫情传播风险,各级干部对此必须有清醒的认识。以人民生命健康为中心,以抗疫大局为重,无论家人、朋友还是同事、上级,不以为耻反以为荣的人,绝不能“开口子”“行方便”,让百姓狂飙野蛮生长。

新华社沈阳1月14日电 (记者 陈梦阳 孙仁斌)

xinhuaqing 新华热评



西藏日喀则安置点里过新年

1月14日,在位于嘎吉林村安置点的新家中,村民们身着盛装共度日喀则藏历农新年。当日,西藏日喀则迎来农新年。在位于萨迦县扯休乡,毗邻318国道的嘎吉林村安置点,村民们欢度搬迁新居后的第一个新年。日喀则农新年与拉萨等地的藏历新年相差一个月。日喀则素有“西藏粮仓”之称,历史上,当地人为了既能安心欢乐过年,又不误农时,就把新年提前到农闲的藏历十二月,这一习俗延续至今。 新华社记者 孙非摄

韩国前总统朴槿惠终审被判20年有期徒刑

新华社首尔1月14日电 (记者陆睿 耿学鹏) 韩国法院(最高法院)14日对前总统朴槿惠“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案作出终审判决,判处朴槿惠20年有期徒刑。

朴槿惠此前在干涉国会选举案中获刑2年,加上本次判决刑期,须累计服刑22年,刑期从2019年4月17日算起。韩国法院当天还判处朴槿惠缴纳罚金180亿韩元(约合1亿元人民币),并追缴35亿韩元(约合2074万元人民币)。

韩国司法系统采取三审终审制。“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案在一审和二审中曾分开审理,后又合并重审。此次终审判决,维持了2020年7月韩国首尔高等法院作出的二审重审判决。2017年3月10日,韩国宪法法院通过了针对时任总统朴槿惠的弹劾案,朴槿惠被弹劾罢免,失去司法豁免权。同月31日,法院批准逮捕朴槿惠,她随后被关押在首尔看守所。此后,检方以涉嫌收受受贿、滥用职权、违反选举法和违反国家情报机构相关法规等多项罪名起诉朴槿惠。2019年4月17日,朴槿惠开始服刑。

多国青睐中国新冠疫苗

新冠疫情暴发以来,全球对疫苗翘首以盼。在各方携手推动下,中国新冠疫苗研发工作跑出“加速度”。目前,中国疫苗已被证实安全性和有效性等方面表现良好,多个国家和地区已批准中国新冠疫苗注册上市或紧急使用,一些国家和地区已与中方达成了疫苗采购协议。

印度尼西亚总统佐科13日在雅加达总统府接种了中国科兴公司的克尔来福新冠疫苗,并通过电视直播展示了自己接种疫苗的过程。印尼药品食品监督管理局本月11日宣布,克尔来福新冠疫苗已在印尼万隆市完成了三期临床试验,有效性高于世界卫生组织规定的50%门槛,给予这款疫苗紧急使用许可。

土耳其卫生部长科贾13日接种中国科兴公司研发的新冠疫苗。科贾当天在新闻发布会上表示,中国疫苗是安全的,土耳其全国医护人员将从14日起开始接种中国疫苗。土耳其药品和医疗设备局当天发布公告,批准紧急使用科兴公司研发的新冠疫苗。这是土耳其批准紧急使用的首款新冠疫苗。

阿尔及利亚政府发言人阿马尔·贝希摩尔13日表示,阿1月底将从中国进口一批新冠疫苗。塞内加尔卫生部13日凌晨通过其社交媒体账号宣布,正同中国政府接

洽,预计购入20万剂疫苗,以确保塞内加尔能顺利展开新冠疫苗接种计划。

马来西亚国有大型制药企业发马公司12日与中国科兴公司签署新冠疫苗合作协议。科兴公司将逐步向马来西亚提供1400万剂新冠疫苗半成品,与发马公司合作在马来西亚完成疫苗最终生产。马来西亚科学、工艺和创新部长哈伊里·贾迈勒丁在签约仪式后的新闻发布会上表示,马政府对科兴疫苗的临床试验数据感到满意,将在近期与科兴和发马签署疫苗采购协议,希望马药品监管部门尽快批准使用。

秘鲁总统萨加斯蒂6日在向全国发表电视讲话时宣布,秘鲁已与中国国药集团达成购买该集团生产的新冠灭活疫苗协议,首批100万剂疫苗将于1月底抵达秘鲁。萨加斯蒂日前在接受当地媒体采访时表示,中国国药集团研发的新冠灭活疫苗是安全的,必要时他会接种中国疫苗。

泰国卫生部3日发表公报说,泰国政府已与中国科兴公司签署新冠疫苗订购协议,采购200万剂新冠疫苗。埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德2日表示,埃及正式批准在埃紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。埃及医生联合会秘书长乌萨马·阿卜杜勒-哈伊2020年12月28日接受新华社记者采访时表示,中国产的灭活新冠疫苗使用了传统技术,生产工艺较成熟,安全性、可信度较高,易于使用。

据乌克兰总统办公室网站2020年12月30日发布的消息,乌卫生部与中国科兴公司签署了新冠疫苗采购合同,中方将向乌方提供191万剂科兴公司生产的新冠疫苗。

巴林国家卫生监督管理局2020年12月13日宣布,正式批准中国国药集团研发的新冠灭活疫苗在巴林注册上市。此项决定是基于该疫苗在巴林注册进行的临床试验数据及多家权威机构的审查和评估做出的。

阿拉伯联合酋长国卫生和预防部2020年12月9日宣布,给予与中国国药集团研发的新冠灭活疫苗正式注册。卫生和预防部的一份声明中说,对三期临床试验的分析表明,该灭活疫苗对新冠病毒感染的有效性为86%。

据新华社北京1月14日电

河北新增1例新冠肺炎死亡病例 12例确诊病例治愈出院

据新华社石家庄1月14日电 (记者赵鸿宇 曹国厂 刘桃熊) 在14日下午召开的河北省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,河北省副省长徐建培说,自1月2日以来,河北省累计发现本土确诊病例523例,本土无症状感染者320例。新增1例死亡病例,有12例确诊病例治愈出院。

河北省新冠肺炎医疗救治专家组组长阎锡新说,出现的死亡病例来自河北省石家庄市藁城区增村镇。患者1月9日核酸检测结果为阳性,当时出现发热等症状,之后转入河北胸科医院治疗,短期内出现大量器官损伤甚至衰竭,经检查除新冠肺炎外,患者还有严重的心肌损伤等基础性疾病。

阎锡新说,患者经多方专家会诊,除常规药物治疗外还采用了ECMO等先进治疗手段。1月13日患者医治无效死亡,死亡原因是危重型新型冠状病毒肺炎导致的多个器官衰竭。河北省胸科医院是河北本轮新冠肺炎疫情定点救治医院,集中收治本土的确诊病例和无症状感染者。

河北省胸科医院首批12名新冠肺炎确诊患者治愈出院,这是本轮疫情中河北首批出院患者。18名无症状感染者解除集中隔离,均转入康复阶段。

据了解,所有出院患者均符合国家新冠肺炎诊疗方案(试行第八版)规定的出院标准,经国家、省专家审核后出院。在石家庄市正定县文正大街福屯镇固营村,占地面积约500亩的石家庄市集中隔离点正在建设。记者了解到,目前项目已有数十台运输车辆、平地机、铲车等工程设备进场。基建部分完工后,3000套集成房屋将在硬化的场地上迅速拼装到位。

为支援抗疫一线,唐山市芦台经济开发区的三家集成房屋生产企业正在加班加点生产。这三家集成房屋生产企业都曾在2020年初为武汉火神山等医疗机构提供过集成房屋。

“房屋成品的预装率达90%以上,配套水电管线俱全,运达当地可立即投入使用;房屋部件则可由熟练工人在一天内完成组装。”诚栋集成房屋河北有限公司总经理张勇说。